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اعتمادسازی با صرفه‌جویی هزینه‌های دولتی
فعالان سیاسی و اقتصادی در گفت‌وگو با »ایران«‌از اقدام دولت برای کاهش هزینه‌ها در لایحه بودجه استقبال کردند

سیدحمید پورمحمدی رئیس سازمان برنامه و بودجه سه اولویت لایحه بودجه را حمایت از معیشت مردم، تزریق منابع به پروژه‌های عمرانی مولد  و اصلاحات ساختاری  برای افزایش شفافیت و حذف هزینه های زائد دانست
محمدحسین رحمتی معاون سازمان برنامه و بودجه در پاسخ به »ایران«: اثر افزایش مالیات بر ارزش افزوده بر نرخ تورم حداکثر 0.2 درصد است | فاطمه مهاجرانی: لایحه بودجه بر پایه واقع‌گرایی، انضباط مالی و اولویت دادن به زندگی مردم تنظیم شده است
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رئیس‌جمهوری با تبریک سال نو میلادی حضور و فداکاری شهدای مسیحی در دفاع مقدس را جلوه‌ای روشن از وحدت ملی دانست

پزشکیان میهمان خانواده شهید ارمنی

درس‌هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نائینی )8(

اعتراض به پیامبر)ص(!! در اثر تحلیل‌های غلط و احساسی
ـــة و تنَْزیهُ المِلَّة« در اثر سرخوردگی و  جمع‌آوری کتاب »تنبیهُ الامَُّ
دلسردی کسی مانند علامه محمدحسین نایینی از نتایج قیام 
مشروطه طلبی، معقول‌ترین احتمالی است که در صورت صحّت 
این خبر مشهور قابل قبول به نظر می‌رسد. اظهار تأسف او از اینکه 
با این قیام »انگور انداختیم که سرکه شود، اما شراب شد!« و 
اینکه گفته‌اند او پس از آن وقایع، »نه تنها از فعالیت‌های مشروطه 
خواهی کناره جست بلکه دیگر حتی نام مشروطه را به زبان نیاورد 
و به هیچ گفت‌و‌گویی که مربوط به مشروطه بود نیز گوش نداد«، 

نشانه‌های قوت این احتمال است.
البته این احساس شکست و ندامت، پیش و بیش از خواص، در 
عموم مردم رواج پیدا کرده و موجب رفتارهای تحکم‌آمیز و نامناسب 
آنان با رهبران آن جنبش، از جمله نایینی هم شده بود. اشاره 
شهید مطهری به همین واقعیت است که می‌گوید »جوّ عوام‏زده 
محیط ما کارى کرد که آن مرحوم پس از نشر آن کتاب، ‏ یک باره 

مهر سکوت بر لب زد و دم فرو بست.«
به هر حال، این نیز خود درس بزرگی است که باید از سرنوشت 
نایینی و کتابش آموخت. باید باور کرد که پدیده‌های اجتماعی از 
قواعد خاص خود پیروی می‌کنند و همیشه و همه جا تابع خواست 
و اراده ما نیستند. رهبران حرکت‌های اجتماعی و سیاسی قطعاً باید 
آرمان‌های بلند خود را داشته باشند و آن را به بدنه پیروان خویش 
نیز منتقل کنند، اما هرگز نباید چشم بر واقعیت‌ها بپوشند یا 
چشمان تابعان خویش را بر آنان بسته نگه دارند. در غیر این 
صورت با هر توقف یا حتی با هر تأخیری در مسیر تحقق اهداف 

آرمانی، عده‌ای دچار ریزش می‌شوند.
تاریخ نشان داده است که پس از هر شکست و ناکامی در 
حرکت‌های جمعی، موجی از تردید و تحلیل‌های غلط در جامعه 
به راه می‌افتد؛ حتی اگر رهبری جامعه به دست پیامبر)ص( و امام 
معصوم)ع( باشد. به عنوان مثال جنگ احُُد را در نظر بگیرید که 
به دلیل تخلف و دنیا طلبی گروهی اندک، پس از پیروزی‌های 
درخشان، برای اولین بار مسلمانان طعم شکستی سنگین را 
چشیدند. اتفاقاً همان متخلفان و مسببان ناکامی میان مردم 
چرخیدند و گفتند که »اگر به حرف ما گوش کرده بودید، این 
همه شهید نمی‌دادیم و به این ترتیب سایه تردید و پشیمانی را در 

میان مردم گستراندند.«
 خدای متعال با اشاره به همین حادثه می‌فرماید: »ای اهل ایمان! 
مانند کسانی نباشید که کفر ورزیدند و درباره برادران شان هنگامی 
که آنان به سفر رفتند ]و در سفر مُردند[ یا جهادگر بودند ]و 
شهید شدند[، گفتند: اگر نزد ما مانده بودند نمی‌مردند و شهید 
نمی‌شدند. ]شما به کافران اعتنا نکنید[ تا خدا این ]اعتقاد و 
گفتار[ را حسرتی در دل هایشان قرار دهد. و خداست که زنده 
می‌کند و می‌میراند؛ و خدا به آنچه انجام می‌دهید، بیناست.« 
)سوره آل عمران، آیه 156( سپس در ادامه فرموده است: »هرگز 
گمان مبر آنان که در راه خدا کشته شدند مرده‌اند، بلکه زنده‌اند 

و نزد پروردگارشان روزی داده می‌شوند.« )همان، آیه 169(.
نمونه دیگر اعتراض و ریزش برخی مسلمانان در جریان صلح 
حُدَیبیه بود. در سال ششم هجری پیامبر)ص( به همراه تعداد 
کثیری از مسلمانان برای زیارت خانه خدا و به قصد عُمره از مدینه 
بیرون آمدند، اما در منطقه حُدَیبیه که نزدیک مکه بود با ممانعت 
مشرکان مواجه شدند. مسلمانان که در پی پیروزی‌های پی در پی، 
احساس اقتدار می‌کردند با شور و هیجانی وصف ناپذیر آماده نبرد 
و فتح مکه شدند. اما برخلاف انتظار آنان، رسول خدا)ص( با در 

نظر گرفتن مصالح عمومی و واقعیت‌های خارجی صلح را ترجیح 
دادند، آن هم با شرایطی که از نظر انقلابیون مسلمان عقب‌نشینی 
و شکستی فاحش به شمار می‌رفت و همین، زمینه ساز بروز 

ناامیدی و اعتراض شد.
در آن سال، ‏ پیامبر)ص( در یک رویای الهى و رحمانى دیده بود 
که با یارانش وارد مسجد الحرام می‌شوند و به دنبال آن به عزم 
زیارت خانه خدا حرکت کرد. غالب اصحاب فکر می‌کردند تعبیر 
ر چیز  این خواب در همین سفر واقع می‌شود، در حالى که مُقدَّ

بود. دیگرى 
برپایه همین تصور، مسلمانان مُحرمِ شده و حتی حیوانات قربانى 
برای حج را نیز با خود آورده بودند، اما برخلاف انتظارشان توفیق 
زیارت خانه خدا نصیب آنان نشد و به دلیل پیمان صلحی که 
بسته شد، پیامبر)ص( دستور داد در همان حُدَیبیه شتران قربانى 
را نحر کنند و از احرام بیرون آیند؛ کارى که براى آنان بسیار سخت 
و باورنکردنى بود، چرا که آداب و سنن آنان و نیز دستورات اسام 
ایجاب می‌کرد تا وقتی مناسک عمره را انجام نداده‌اند از احرام 

نیایند. بیرون 
از سوى دیگر، در مواد صلحنامه حُدَیبیه مطالبى بود که پذیرش آن 
را بسیار سنگین می‌نمود، از جمله اینکه اگر کسى از قریش مسلمان 
شود و به مدینه پناه آورد، مسلمانان باید او را به خانواده‌‏اش تحویل 
دهند، اما عکس این رفتار لازم نیست! همچنین به هنگام تنظیم 
« کنار نام حضرت 

َّ
صلحنامه، قریش حاضر نشدند کلمه »رسول اللَّه

محمد)ص( باشد و سُـــهَیل، نماینده قریش با اصرار زیاد آن را حذف 
کرد و حتى با نوشتن »بسِْـــمالله‌ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ« نیز موافقت نکرد. 
« نوشته  او اصرار داشت به جاى آن کلمه یا جمله، »بسِـــمِک اللّهُمَّ
شود که با سنت اهل مکه سازگار بود. واضح است که تحمّل هر 
یک از این امور به تنهایى ناگوار بود، چه رسد به مجموع آنها. به 
همین دلیل آنانی که از ضعف ایمان برخوردار بودند دچار تزلزل 
و تردید شدند. در اینجا بود که سوره »فتح«! نازل شد و در آیه اول 
سوره خطاب به رسول خدا تصریح کرد: »إِنَّا فَتَحْنا لَک فَتْحاً مُبیِناً« 

به این معنی که »ما براى تو پیروزى آشکارى فراهم ساختیم!«
جالب است بدانیم که »حتى وقتى سوره فتح نازل شد، بعضى 
با تعجب پرسیدند؛ چه فتحى؟!« اما همه آیات این سوره پس از 
صلح حُدَیبیه نازل و نام آن نیز »فتح« نهاده شد! تا بیاموزیم که 
تحلیل‌های مقطعی و احساسی نباید مانع درک مصلحت‌های دائمی 
و عقلانی شود. آرمان‌گرایی باید با واقع بینی همراه شود تا سودمند 

شود؛ وگرنه موجب ناامیدی و در نهایت تغییر مسیر می‌شود.
در تفسیر »جوامع الجامع« آمده است که مراد از آن »فتح«، 
»حُدَیبیه« است و روایت شده است که چون رسول خدا)ص( 
از حدیبیه بازگشت، مردی از اصحاب گفت: »مَـــا هَذَا الْفَتْـــحُ، لَقَدْ 
صُدِدْنـَــا عَنِ الْبَیتِ وَ صُدَّ هَدْینَـــا؟« به این معنی که »این چه فتحی 
بود که ما را از خانه‌هایمان و از قربانی‌کردن نیز بازداشت؟!« 
پیامبر)ص( فرمود: »بد سخنی را بر زبان جاری نمودی. بلکه این 
بالاترین فتح ما بود؛ مشرکان راضی شدند که شما با آسایش و 
امنیت از شهرشان بازگردید و از شما در مورد اسام می‌پرسیدند و 
میل به امان‌دادن به شما پیدا کردند و از شما اموری را مشاهده 
کردند که برایشان قابل تحمّل نبود.« از »زهری« نقل شده است 
که »فتحی عظیم‌تر از صلح حُدَیبیه واقع نشد، زیرا مشرکان با 
مسلمانان در کنار یکدیگر قرار گرفته و سخنان آنان را می‌شنیدند 
و اسام در دل‌های آنان قرار گرفت و در سه سال تعداد کثیری از 

ایشان مسلمان شده و به جمعیت مسلمین افزوده شد.«

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس‌جمهور

 برابری‌های کارآمدساز

 پژوهشگران و اندیشمندان حاضر در معاونت 
راهبردی ریاست جمهوری گرد‌هم آمده‌اند تا در 
تحقق یکی از آرمان‌های بشری و انقلاب اسلامی، 
با رویکرد ویژه‌ای که رئیس‌جمهوری به آن دارند، 
گامی به جلو برداریم. سخنرانان قبلی بر این نکته 
تأکید داشتند که دکتر پزشکیان بر موضوع عدالت 
آموزشی تأکید ویژه‌ای داشته‌اند. من می‌خواهم در 
این زمینه تفاوت رویکرد دولت چهاردهم و شخص 
رئیس‌جمهوری به عدالت آموزشی را توضیح دهم.
همه رؤسای‌جمهوری در ایران، خواهان ساخت 
مدرسه بوده‌اند؛ اینکه مدارس صحرایی جمع 
شود و فرزندان ایران در کانکس درس نخوانند 
و در این راستا تلاش‌هایی شده و حتماً نیز 
ویکرد  دستاوردهایی داشته‌اند. اما تفاوت ر
دولت چهاردهم در حوزه عدالت آموزشی با سایر 
دولت‌ها، صرفاً تأکید دوباره‌ای بر این موضوع 
درست و انسانی نبوده است. بلکه ما می‌توانیم 
ر حوزه  ا د ی پیشین ر لت‌ها و ی د سیاست‌ها
آموزش‌وپرورش به دو چهارچوب متفاوت تقسیم 

کنیم.
وه؛ سیاستمدارانی بوده و هستند که  یک گر
نابرابری را به ‌عنوان امری اجتناب‌ناپذیر می‌پذیرند 
و از طرفی دیگر باور دارند این نابرابری، این امکان 
را می‌دهد که به مدارس دولتی رسیدگی بیشتری 
کنیم. این دیدگاه که در پایان دهه 1360 در ایران 
ح و به آموزه اصلی سیاست‌گذاری بدل  مطر
شد، این بود که گروه‌های ثروتمند را جدا کنیم 
تا بودجه آموزش‌وپرورش به اقشار کم‌برخوردار 
اختصاص داده شود. مطابق این دیدگاه، از آنجا 
که دولت نمی‌توانست برای همه آموزش باکیفیت 
را محقق کند، پس بهتر است مدارس گروه‌های 
کم‌درآمد از مدارس گروه‌های پردرآمد جدا شود تا 
بار مالی دولت کاهش پیدا کند. این دیدگاه منجر 
به تغییرات اساسی در نظام آموزشی ایران شد. 
تغییر اول در این زمینه این بود که ابتدا مدارس 
غیرانتفاعی ایجاد شدند. بعد گفته شد از آنجا 
که بچه‌های مرتبط با خانواده‌های عزیز ایثارگر 
و شاهد در مدارس دولتی آموزش باکیفیت 
نمی‌بینند، مدارس غیرانتفاعی ایثارگران و شهدا 
ایجاد شد. پس از آن نیز به این دلیل که مدارس 
دولتی نمی‌توانستند از پسِ آموزش مطلوب 
برآیند، مدارس استعدادهای درخشان تأسیس 
شد. به این ترتیب مدارس ایران هر روز طبقاتی‌تر 
شد و مدارس دولتی به مدارس گروه‌های کم‌درآمد 
و فقیر تبدیل شد. این تغییرات درحالی است که 
اقتصاددانان نشان داده‌اند، هرگاه نظام آموزشی 
چندپاره می‌شود، پیامدهای بسیار نامطلوب و 
ویرانگری خواهد داشت. می‌توان چند پیامد 

چنین تفکیک‌های زیان‌باری را برشمرد:
اول: وقتی مدارس دولتی به مدارس اقشار 
کم‌درآمد بدل می‌شوند، کیفیت‌شان به این علت 

کاهش پیدا می‌کند که صدای گروه‌های کم‌درآمد 
به سیاستمداران منتقل نمی‌شود.

دوم: وقتی که مدارس فرزندان سیاستمداران از 
مدارس دولتی جدا می‌شود، نتیجه این تفکیک، 
کاهش طنین صدای مدارس دولتی در عرصه 

سیاست‌گذاری است.
هش  کا  ، تفکیک ین  ا مستقیم  مد  پیا  : م سو
بودجه‌های مدارس دولتی است. مدارس دولتی 
که در دهه ۶۰ و ۷۰ شمسی حدود ۱۷ درصد بودجه 
عمومی را تشکیل می‌دادند، سیر کاملاً نزولی را طی 
کرده و در برخی سال‌ها سهم آنها از بودجه عمومی 
به حدود ۸ تا ۹ درصد کاهش پیدا کرده است. البته 
وزیر آموزش و پرورش گفته‌اند که بودجه فعلی به 
۱۲ درصد افزایش پیدا کرده که اقدامی خوب اما 

ناکافی است.
چهارم: پیامد دیگر، مسأله‌ای است که دو برنده 
نوبل اقتصاد، یعنی »بنرجی و دوفلو« با عنوان 
ح  »نخبه‌گرایی در نظام آموزش‌وپرورش« طر
کرده‌اند. به این معنا که نه‌تنها دسترسی فقرا به 
مدرسه خوب محدود می‌شود، بلکه محتوای 
نظام آموزشی بر اساس گروه‌های ثروتمند طراحی 

می‌شود.
این یافته بسیار مهمی است. مطالعات تطبیقی 
در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی نیز نشان 
می‌دهد، متأسفانه نظام آموزشی ایران به این 

مشکل دچار شده است.
این مسأله، ابعاد یا پیامدهای متعددی دارد 
که نخبه‌گرایی از جمله آنهاست. برای درنظر 
گرفتن پیامدهای نخبه‌گرایی، باید ویژگی‌های 
خانواده‌های فقیر را بررسی کرد. این خانواده‌ها 
چند ویژگی مهم دارند: اول اینکه در این خانواده‌ها 
پدر و مادر سواد پایین‌تری دارند، دوم اینکه در 
منازل آنان کتاب درسی وجود ندارد و در مدارس 

هم کتابخانه وجود ندارد.
در این شرایط، مهم‌تر و مهلک‌تر از همه این مسأله 
است که نظام آموزشی برای بچه‌هایی طراحی 
می‌شود که توانایی به‌ کارگرفتن معلم کمکی را 
داشته باشند و بتوانند در مدارس غیرانتفاعی 
روزی ۸ ساعت درس بخوانند و پدر و مادر دارای 
تحصیلات باشند. نتیجه این نظام آموزشی، 
پرورش نخبگانی است که در المپیادهای جهانی 
 » می‌درخشند، اما نمرات »آزمون تیمز و پرلز
ز کاهش سطح سواد عمومی  در سطح ملی ا
حکایت دارد. در ایران هم نشان داده شده است 
که در المپیادها درخشان هستیم، اما نمرات سواد 
عمومی که صرفاً از سوی مؤسساتی نظیر پرلز و تیمز 

ارزیابی می‌شود، پایین آمده است.
امروز دولت چهاردهم به دنبال تغییر در این چرخه 
است. ما بر این اعتقاد هستیم که نابرابری در نظام 
آموزشی، سیستم آموزشی را ناکارآمد ساخته و باید 

بتوانیم بر این مشکل فائق آییم.
 * متن پیراسته سخنرانی در اولین رویداد »راهبرد 
عدالت در کیفیت آموزشی«، برگزارشده در 

معاونت راهبردی ریاست‌جمهوری؛ 24 آذر 1404

یادداشت یک

احمد میدری
 وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی

معاون اول رئیس جمهور:

ایران می‌تواند مرکز مبادلات انرژی منطقه‌ای باشد
روز گذشته دومین جلسه ستاد راهبری تجارت انرژی منطقه‌ای به 
ریاست معاون اول رئیس‌جمهور برگزار شد. در این نشست سیاست‌ها، 
برنامه‌ها و اقدامات اجرایی برای تبدیل ایران به مرکز مبادلات انرژی 

منطقه‌ای مورد بحث و تبادل‌نظر قرار گرفت.
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف در این جلسه با تأکید بر رویکرد سیاست 
خارجی همسایگی جمهوری اسامی ایران و گسترش روابط و همکاری‌ها 
با کشورهای منطقه، نقش فعال ایران در پیمان‌ها و اتحادیه‌های مهم 
منطقه‌ای را از اولویت‌های دولت چهاردهم برشمرد و تصریح کرد که »توسعه 
تجارت انرژی با کشورهای همسایه و بویژه اعضای اتحادیه اوراسیا می‌تواند 

جایگاه ایران را به‌عنوان مرکز مبادلات انرژی منطقه‌ای تثبیت کند.«
به گفته وی، »بهره‌گیری هدفمند از ظرفیت‌های موجود در حوزه انرژی، 
نه‌تنها منافع اقتصادی کشور را افزایش می‌دهد، بلکه موجب تقویت 

پیوندهای راهبردی ایران با کشورهای منطقه خواهد شد.«
در این جلسه اجرای مفاد و اهداف برنامه پنج‌ساله هفتم پیشرفت 
به‌عنوان چهارچوب اصلی سیاست‌گذاری مورد توجه قرار گرفت. 
برنامه‌ای که تبدیل جمهوری اسامی ایران به یکی از مراکز مبادلات انرژی 
منطقه‌ای را به‌عنوان هدفی راهبردی دنبال می‌کند. با توجه به جایگاه 
ژئوپلیتیکی ایران در منطقه و ضرورت استفاده مؤثر از این موقعیت، 
طرح‌ها و برنامه‌های متعددی برای افزایش و ارتقای همکاری‌های انرژی 
با کشورهای عضو اتحادیه اوراسیا و سایر کشورهای منطقه بررسی شد. 
تصمیم‌گیری درباره اقدامات عملی، هماهنگی دستگاه‌های ذی‌ربط و 
استفاده از ظرفیت‌های ترانزیتی و زیرساختی کشور از محورهای اصلی 
این نشست بود. محورهایی که می‌تواند ایران را به بازیگری اثرگذار در 

تجارت انرژی منطقه تبدیل کند.

سید علی مدنی‌زاده تشریح کرد

 سه راهکار وزارت اقتصاد
 برای کنترل نرخ ارز

معاون اول رئیس جمهور:

ایران می‌تواند مرکز مبادلات 
انرژی منطقه‌ای باشد

محمدرضا عارف: بهره‌گیری هدفمند از ظرفیت‌های موجود در حوزه 
انرژی، نه‌تنها منافع اقتصادی کشور را افزایش می‌دهد، بلکه موجب 
تقویت پیوندهای راهبردی ایران با کشورهای منطقه خواهد شد.

18

 گزارش »ایران« از زندانیان خراسان جنوبی 
که با یادگیری حرفه جدید مسیر تازه‌ای برای آینده می‌سازند

 از مکانیک خودرو 
غ تا پرورش شترمر

سید عباس عراقچی در اصفهان اعلام کرد

 مأموریت وزارت خارجه
رفع تحریم و کمک به بهبود اقتصاد

 نگاهی به زندگی و آثار عزت‌الله فولادوند 
مترجم برجسته به مناسبت 90 سالگی او

در مسیر خرد و آزادی


